

# DOBROUGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural pe an 300 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000  
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:  
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

## Războiul nostru

Când, acum doi ani, războiul cu Rusia izbucnea, noi scriam aici că intrarea României în acest război era nu inevitabilă, era o obligație, o datorie a generației noastre, a tuturor generațiilor care vor urma după noi. Războiul acesta, scriam noi atunci, se duce nu numai pentru eliberarea pământurilor moldovenești de la răsărit, el se duce pentru a înlătura din coasta noastră apăsarea acestei Rusii care de două sute de ani ne terorizează cu planurile ei imperialiste, după cum până la Petru cel Mare, același răsărit terorizase timp de milenii spațiul carpato-danubian cu ființa sa vecnic navalitoare, vecinic pradănică, vecinic turbulentă. Nu se putea de altfel ca istoria noului stat român să fie prea deosebită de a Daciei sau de aceea a principatului Moldovei, care, pe vremea aceea, era fața răsăriteană a românismului, așa cum este și astăzi.

Am început războiul și l-am dus așa cum se știe, până unde au ajuns armatele noastre și cele aliate.

Cine a luptat mai mult alături de Germania se știe. Nici nu se putea, nici nu se cădea să fie altfel, fiindcă istoria a rătat cine are rolul de paznic al Europei la răsărit.

Spunem acestea pentru cei cari au susținut că noi Români n'am fi avut ce căuta dincolo de Nistru.

Războiul însă nu este o treabă dintre cele mai ușoare și lucrurile nu pot merge la război ca la nuntă.

Războiul are faze al căror rost noi ne vom face competenți să le lămurim pentru că nu este meseria noastră și pentru că socotim că și așa s'au născut în lumea asta prea mulți strategii de vreme ce au umplut și cafenelele.

Iată, când armatele aliate înaintau până în inima Ru-

siei, mulțimea acestor strategii nu făcea altceva decât să asigure pe toată lumea că „în douăzeci de zile se termină războiul”, că Rusia este înfrântă. Aceiași strategii, astăzi când ironiile a ajuns la Nipru sau dincoace de de acest mare fluviu — un fel de Dunăre a Rusiei — spun cui vor să-i asculte, că totul e pierdut.

Se poate verifica din ce-am scris noi negru pe alb de la 22 Iunie 1941 și până astăzi, că nici odată n'am făcut profeții: n'am spus nici oând se termina războiul, nici că Rusia este înfrântă.

Ci noi, privind războiul cu toată seriozitatea la care el ne obliga, scriam la 5 Iulie 1941 în articolul nostru „Jertfa noastră pentru cruce”: „Pentru noi, războiul acesta înseamnă viața mai departe ca neam liber, sau moartea până la unul, moartea jertfă a unui neam pentru umanitatea întreagă și pentru cruce.”

Invingători sau învinși, ne vom fi împlinit datorie ce izvoarește din prezența noastră la Nistru și la gurile Dunării”.

Rândurile acestea au astăzi o actualitate și un rost mai mare chiar decât atunci când s'au scris.

Trebuie să intre în mintea oricărui Român că războiul nu este una dintre cele mai ușoare dintre întreprinderi. Trebuie să ne pătrundem cu toții, până la cel mai mic și neînsemnat dintre noi, că acest război este cumpana dintre moartea și viața neamului nostru.

Fiind așa, nu trebuie să ne așteptăm ca războiul să meargă cu steaguile în vânt, cu muzici, ca la paradă.

Trebuie să ne amintim că războiul de pe urma căruia am făcut România Mare, urmare în pagina 3-a

### CHESTIA ZILEI

## Inconștientă!

**C**u prilejul atacului a rian al cărui obiectiv a fost orașul nostru mai zilele trecute și care s'a soldat cu rezultatul care se cunoaște, s'a putut face felurite constatări.

Dacă asupra constatărilor de ordin tehnic-militar nu este treaba noastră să vorbim mai mult decât să ne exprimăm admirația pentru felul în care s'au comportat brauții tunari de la antiaeriană, în schimb, asupra felului în care s'a comportat populația civilă n'avem aceleași cuvinte de laudă.

Noi am atras în mai multe rânduri atențiunea populației civile asupra pericolului la care se expune neîntrând în adăposturi imediat ce se aude semnalul de alarmă.

Stând într'unul dintre șanțurile lângă cari ne-a surprins alarma, am putut vedea zeci de oameni stând pe la colțuri de străzi, pe sub pomi, pe lângă garduri și la gura adăposturilor. Nu mai vorbim despre cei cari au obiceiul de a se refugia pe maidane pur și simplu, sau la malul mării.

Unii dintre aceștia intră la adăpost numai atunci când aud detonăturile, sau nu intră nici atunci.

Noi înțelegem că populația Constanței a căpătat experiența războiului aerian, că lumea nu se mai sperie, dar ceea ce nu se poate admite, este aceea că această populație NU SE FERESTE, oferind astfel inamicului posibilitatea de a face victime, fără să mai vorbim de schije de la propria noastră artilerie antiaeriană.

Trebuie să înțeleagă toată lumea că una este să ai curaj și alta este să dai dovezi de inconștientă.

Și... mai există și o lege care trimite la Curtea Marțială pe „curagioși” aceștia!

QUIDAM

## Reorganizarea serviciului cenzurii presei

Serviciul cenzurii presei a fost reorganizat, cenzura trecând sub conducerea exclusivă a Ministerului Propagandei Naționale.

## Patru avioane sovietice doborâte la Constanța Comunicat

În ziua de 28 Septembrie a. c., la orele 12.55, șase avioane sovietice D. B. 3, au atacat portul și orașul Constanța.

Datorită reacțiunii prompte și deosebit de

puternice a apărării anti-aeriene locale, nu s'au înregistrat pierderi materiale. Artileria A. A. româno-germană a doborât 4 avioane din 6.

## DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Într'adevăr trăim niște vremuri, în cari fiorul morții nu scutură, ci sguđuie pe om în fiecare clipă. Și cum tot omul e făcui să luă de primejdia morții — trebuie să ne închipuim că o astfel de teamă aduce primejdia asupra unei națiuni. Nu este mică durerea atunci când o amenințare surprinde pe om. I se zăpăcește capul, fuge ca o oaie capie; există o forfotă decadență în lume, de nu este în stare nici sângele vărsat ca să ne scape de atâta rușine.

Să spunem drept: sânt între noi atâția cari n'au puterea să stea proptă vitregiei vremurilor, pentru că e o lipsă totală a energiei morale, în noi. Și asta a fost un fenomen, care trebuie să atragă atențiunea tuturor, pentru a se crea în această națiune viața superioară, care-l o viață de efort, de luptă continuă; căci viața națională, ca și în viața de familie, efortul inimii se îmbracă cu efortul spiritului. Spiritul este lumina cere se oprește deasupra brazei și inima este căldura ce desvoltă sămânța, acoperită cu pământ, pentru a da viața.

Dar ca să ajungem în culmea noastră națională, fiecare frate român trebuie să treacă prin școala creștinismului. Această școală pune pe om în prezența naturii și a datoriei sale și obține numai decât inima, spiritul și voința lui pentru a se uui cu binele.

Școala Domnului Hristos — care este biserica — ne înștiințează și ne învață: „În lume necazuri veți avea, însă îndrăzniți...” Aceste cuvinte sunt izvorul celor mai curate afecțiuni, devotamente și îndemnuri. În măsură ce sufletul scapă de carnea și sângele acesta, pe aceeași măsură cucerește un fel de universalitate și devine un câmp întins, unde poate primi o omenire întreagă. De aceea sufletele religioase au format

și formează o armată a devotamentului, având mâini pentru a îngriji orice rană, o limbă pentru a învăța pe orice neștiutor și de a îndulci amărăciunea tuturor nădejilor pierdute.

Iar prima formă a devotamentului este apostolatul și acest apostolat n'a exclus și nici nu exclude iubirea de țară. Drept aceea în această direcție să înceapă a activa clericul nostru, ca din neamul nostru să iasă oameni sănătoși la corp și la minte, integrii cu spirit de sacrificiu, eroi prin inocularea simțirii creștine; căci cei mai mare pacoste pe capul țării nu sunt decât oamenii cari la un mic obstacol, la orice amenințare, încep să desnădăduiască, să se vâlcărească, să se umilească și atunci, evident în sufletul, în viața lor, orice mișcare încetează.

Am scris aceste rânduri, scoțând în evidență, o realitate care nu face nici o cinste țării; însă nici n'am dori să mai existe. Cine are o chemare poate să lupte pentru întronarea demnității neamului nostru.

Preotul Const. Popescu

## Alt avion sovietic doborât la Constanța

Joi 30 Septembrie 1943 ora 15,13 un avion sovietic de tipul D. B. 3, apărând deasupra orașului Constanța a încercat să mitralieze populația.

Reacțiunea imediată a artileriei A. A. Româno-Germană a doborât avionul inamic de la primele salve, înainte ca acesta să fi putut desăvârși atacul.

Avionul a căzut în mare la un km. sud de farul Constanța.

Victime omenești nu au fost.



## Adunarea generală a susținătorilor cantinelor școlare din Constanța

Susținătorii cantinelor școlare din cuprinsul municipiului Constanța s-au întrunit în adunare generală, sub președinția d-lui Col. N. Oprescu, primarul Municipiului spre a hotărî asupra planului de lucru pentru iarna aceasta.

Dintre conducătorii comitetului local de patronaj erau de față d-nii: Col. N. Oprescu, primarul municipiului; d-na Gabriela col. Oprescu; Sica Dâlgeanu, secretar general al municipiului; dr. Ștefan Ieremia, director cultural municipal; d-aa Antonescu; Institutul Căciulă, un mare număr de institutori și mulți din nașii și conașii cantinelor.

D. col. N. Oprescu, primarul municipiului, vorbind despre rostul cantinelor, a adus mulțumiri nașilor și conașilor cantinelor, d-lui dr. Hiescu, doamnelor și domnilor directori de cantine, pentru sprijinul material și moral cum și pentru munca desinteresată și conștiințioasă depusă pentru buna funcționare a celor 13 cantine, la cari au luat masa, în cele mai bune condițiuni, peste 1400 copii.

Pentru cei 1400 de școlari s'au servit peste 169.000 mese. Mulțumește d-lui col. Ignătescu, prefectul județului, colegului medical și d-lui col. dr. Gafencu; sfintei episcopii, d-lui

Ștefan Bessi care a întreținut singur cantina No. 6 cum și d-lor comandanți de unități cari au dat masă, în timpul verii, copiilor săraci, adică în timpul cât cantinele n'au funcționat.

Pentru viitor a apelat la bunele sentimente românești ale susținătorilor, rugându-i ca și pentru anul viitor să susțină cu aceeași bunăvoință aceste așezăminte sociale. Până acum, comitetul municipal de patronaj s'a asigurat de sprijinul prefecturii, episcopiei, colegiului medical, al d-lui Ștefan Bessi care va susține și în acest an, singur, o cantină, societăților petrolifere cari vor subvenționa o cantină și al d-lui Aurel Buttu, președintele sindicatului agricol, care va avea grije, cu fondurile date de marii proprietari din județ de o altă cantină.

Pentru organizarea amănunțită și întocmirea planului de lucru al comitetelor fiecărei cantine școlare, d. primar al municipiului va conștăța pe rând pe susținătorii lor, astfel ca la 15 Octombrie sau 1 Noiembrie a. c., cel mai târziu, cantinele să poată începe a hrăni pe școlari.

După aceea s'a citit listele susținătorilor cantinelor, cu sumele date de fiecare.

## La 1 Octombrie începe eliberarea bonurilor de încălziminte

Subsecretarul de stat al aprovizionării a comunicat comisiunilor pentru eliberarea bonurilor de încălziminte că începând de la 1 Octombrie pot elibera bonuri de încălziminte populației civile cu excepția funcționarilor publici, pensionarilor, invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, funcționarilor și lucrătorilor din industriile de

interes național înscrise în planul de aprovizionare al S. S. A.

Toți aceștia din urmă vor primi bonuri de încălziminte de la economatele respective.

Pentru județul Constanța s'au repartizat pe luna Sept. 1344 Kgr. talpă și 1800 fufe piele.

Ministerul Justiției  
Comisiunea pentru constatarea  
condițiilor de naturalizare  
și recunoaștere

D-l Boris Vasile Chiriac domiciliat în Constanța str. Ștefan Mihăileanu No. 16, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este supus elen, de profesiune funcționar comercial, născut în Constanța la data de 18 Martie 1912.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia care ar voi să facă înălțăminte, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

Dos. No. 2810 | nat | 1939

**Fă-te că nu ai urechi  
Au zidurile destule**

## S'a eftenit carnea de berbec

În conformitate cu ordinul Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, primăria municipiului a dat următoarea ordonanță cu privire la prețul de vânzare în halele și piețele municipiului, a cărnii de berbec:

Noi, Colonel N. Oprescu-Primarul Municipiului Constanța:

Având în vedere ord. telegrafice No. 35015 | 943 al S. S. al Aprovizionării, înreg. sub No. 5255 | 943 la Prefectura Județului Constanța, oficial aprovizionării;

Pe baza act. 15 și 16 din Legea Administrativă;

### ORDONAM:

Cu începere de la data afișării prezentei ordonanțe, prețul cărnurilor în Municipiul Constanța, rămâne cel fixat prin ordonanța No. 22212 | 943, cu următoarele adăugiri.

1. Prețul cărnii de berbec neîngrășat, incl. căpătână și picioare, va fi de lei 110 cu ridicata și 120 cu amănuntul.

Contravenienții la dispozițiunile prezentei ordonanțe, se fac pasibili de sancțiunile Decretului Lege No. 1215 | 942.

Prezenta ordonanță a fost în prealabil confirmată de de Oficiul Economic al Prefecturii Jud. Constanța, cu adresa No. 8461 | 943.

Primar, Col. N. OPRESCU  
Secr. G-ral T. DALGEANU

## Cum se deosebește carnea de batal de cea de berbec

Spre deosebirea cărnii de batal de cea de berbec și oaze se va aplica 4 stampile pe plpe și 2 pe coaste cu tuș verde, iar la carnea de vițel se va aplica 6 stampile cu tuș roșu spre a se deosebi de cea de vacă și mânzat.

De închiriat de îndată CASĂ cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRAVALIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța. A se adresa la Redacție.

Ana C. Munteanu din comuna Ovidiu jud. Constanța a perdui Buletinul populației eliberat de Biroul Populației Ovidiu. Il declar nul.

## Sedința consiliului de colaborare al Municipiului

Joi după amiaza în sala de ședințe a primăriei municipiului nostru, s'a ținut o importantă ședință a consiliului de colaborare al municipiului sub președinția d-lui col. Nic. Oprescu, primarul municipiului.

La această ședință au fost prezenți d-nii: Dumitru Voicu prim ajutor de primar, arh. Capșuneanu, ajutor de primar; dr. Ștefan Eremia, directorul serviciului cultural municipal; col. Al. Ignătescu, prefectul județului; Sica Dâlgeanu, secretar g-ral al Primăriei; dr. C. Dumitriu, medic primar veterinar; Turtureanu, directorul liceului „Mircea cel Bătrân”; P. Ionescu reprezentantul Chesturei; Ion Iacob, protoereu; Petre Manuș, prim-procuror al Tribunalului; ing. Eugen Bota, directorul Uzinelor Comunale; I. Mantu, reprezentantul Camerei de Munca; M. Dumitrescu, administrator financiar; col. Popescu, inspectorul pregătirii premilitare; profesor Grigore Sălceanu, directorul Căminului Cultural; Gheorghe Tatu, reprezentantul comerțului; dr. N. Margarit, reprezentantul profesiunilor intelectuale; G. S. Popescu, fost primar; Const. Căciulă, reprezentantul cartierului An-dolchioi; inspector Const. Daneș reprezentantul inspectoratului școlar; ing. Chiriac directorul portului; Dr. Ion Săbău, președ. organizației sportive locale, Traian Constantinescu, fost primar; ing. Mangoianu, șeful serviciului tehnic al Primăriei și ing. Nedelcu.

La această importantă ședință a mai fost de față și P. S. Episcop Eugen Lăiu.

Dl. Dr. Irimia secretarul consiliului a dat citire procesului verbal al ședinței precedente care a fost aprobat în unanimitate.

### Locul viran cerut de Sf. Episcopie

D. col. Nic. Oprescu, a dat cuvântul P. S. Episcop Lăiu, care a mulțumit consi-

liului că a luat act de cererea depusă de Sf. Episcopie pentru cedarea terenului proprietatea primăriei.

P. S. Sa roaga consiliul să cedeze terenul și clădirea care era destinată pentru șc. Normală, din Bulevardul Regina Maria de care Episcopia are nevoie pentru înființarea unei școli de cântăreți bisericești, unde se va instala totodată și un internat pentru vreo 300 de elevi din cele două județe.

Această clădire transformată va avea și o sală de conferințe, o bibliotecă și o tipografie pentru propaganda religioasă, atât de necesară în timpurile actuale.

În încheiere P. S. Episcop Lăiu arată Consiliului că s'ar putea instala în această clădire și cantina care este susținută de Sf. Episcopie.

D. col. N. Oprescu, luând cuvântul spune, că locușorul cerut de Sf. Episcopie nu corespunde scopului urmărit fiind situat pe o arteră principală, care duce la Mamaia și roagă pe P. S. Episcop Lăiu, să cerceteze un alt local sau teren situat în alta parte a orașului.

Dl. D. Turtureanu, directorul liceului este împotriva cedării terenului, deoarece această clădire este în litigiu și că există un proces, care nu este încă terminat.

Dl. inspector Daneș cere consiliului, ca terenul să fie rezervat pentru nevoile învățământului și să se termine construirea școlii normale de învățatori, deoarece în județul nostru prin pierderile din acest război sunt vacante 100 de locuri de învățatori.

Consiliul în unanimitate se opune la cedarea acestei clădiri și a terenului respectiv.

Dl. col. N. Oprescu propune, ca pentru ciucidarea acestei chestiuni Sf. Episcopie să invite pe d. ministru Petrovici în localitate pentru a vizita acest teren și clă-

(urmare în pag. 4-a)



# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



### Funcționarea cantinelor școlare

Un apel al Consiliului de Patronaj

Consiliul de Patronaj al operelor sociale de sub președinția D-nei Maria Maresal Antonescu a lansat un apel către toate comitetele cantinelor școlare ale Consiliului de patronaj, dând instrucțiuni referitoare la organizarea acestor comitete.

Pe lângă fiecare școală primară se va constitui câte un comitet compus din: primar, preot, învățători, mării proprietari și frunzișii comunelor.

Acest comitet va face lista copiilor cari urmează să fie hrăniți la cantine.

Comitetul de conducere al cantinei școlare va asigura aprovizionarea cantinei cu toate cele necesare.

a) Camera pentru bucătărie și mașina de gătit.

b) Cameră pentru servit masa cu tot mobilierul necesar;

c) Cameră, pivniță sau bordei pentru păstrarea alimentelor;

d) Vase pentru conservat castraveți, ardei, fasole, varză, grășime, murături etc.;

e) Alimente necesare cantinei școlare dintre cari zahărul și uleiul se pot obține de la centrala cantinelor;

Comitetul va procura fondurile necesare prin: cotizații, donații și serbări. De asemenea se vor primi donații în natură.

Statuturile comunale și autoritățile administrative vor sprijini comitetele cantinelor școlare în activitatea lor.

### Inspectiile d-lui prefect

În a doua jumătate a lunii Septembrie, d-l col. Al. Ignătescu prefectul județului a inspectat comunele din plășile: Cogealac, Mangalia, Adamclisi, Ostrov și Constanța.

În plasa Cogealac, d-sa a inspectat următoarele comune: Sinoe, Mihai Viteazu, Nuntași și Fântânele;

În plasa Mangalia d-sa a inspectat comuna Schitul în ziua de 27 Septembrie;

În plasa Adamclisi, d-sa a inspectat în zilele de 15 și 17 Septembrie, comunele Șipotele, Valea Rea, Dobromir din Vale și Dobromir din Deal;

În plasa Ostrov, d-sa a inspectat în zilele de 23, 24, 25 și 26 Sept., comunele: Almalău, Gârlița, Esecchioț, Culiugiu, Carvanul Mare și Canlia. În ziua de 26 Septembrie, d-sa a inspectat pretura plășii Ostrov.

În cursul inspecțiilor, d-l prefect a cercetat prezența funcționarilor la serviciu, ordinea în arhivele primăriilor, curățenia în comune, situația financiară a comunelor, starea de spirit a locuitorilor, felul în care se execută munțile agricole, precum și diferite chestiuni locale din fiecare comună.

### Îngrijirea taurilor comunali

Serviciul veterinar județean a dat autorităților comunale instrucțiuni pentru întreținerea și îngrijirea taurilor comunali.

Taurii comunali nu vor putea fi adăpostiți în grajdurile locuitorilor. Primăriile vor îngriji ca ei să fie ținuți în grajdurile comunale. De asemenea se vor îngriji și de nutrețul lor.

În același timp s'au dat instrucțiuni pentru organizarea stațiilor de montă.

### Nici o victimă

În complectarea comunicatelor oficiale pe care le publicăm în prima pagină, nu s'a înregistrat nici în primul și nici în al doilea atac aerian asupra Constanței, nici o victimă omenească.

### Circulația cerealelor este liberă de la 10 Octombrie

Începând de la 10 Oct. a. c., transportul grâului, secarei, orzului, porumbului și făinurilor se va face fără autorizație de transport.

Transporturile de cereale și făinuri cu căruțele, cu camioanele și alte mijloace ratiere se vor face în următoarele condițiuni:

Producătorul va putea transporta cerealele sale la o moară spre măcinare sau la obor spre vânzare în baza certificatului său de recoltă.

Transportul cerealelor de la un depozit la alt depozit al mandatarilor statului sau al colectorilor autorizați în cuprinsul celui ș județ se va face fără autorizație de transport.

Sindicatul agricole și obștiile satești care au drept de cumpărare și colectare de cereale și făinuri conform art. 3 din legea No. 422 publicată în M. O. No. 155 din 7 Iulie 1943 sunt asimilate cu unitățile cooperative mandatate.

### Sedința consiliului de colaborare

continuare din pag. 2-a

dire și a decide, cecace consiliul admite în unanimitate, făcând totodată cunoscut consiliului, că la urma dispozițiilor date de către d. mareșal Ion Antonescu toate bunurile C. N. R.-ului vor trece în administrația a 5 județe. Între aceste cinci județe figurează și județul nostru, deci pentru administrarea acestor bunuri se va forma un consiliu de administrație care se va ocupa exclusiv de această problemă.

În continuare dl. primar spune, că a cerut ca în bugetul anului viitor să se prevadă și sumele necesare pentru înființarea de burse ce se vor da elevilor merițiți repartizate astfel: 2 burse pentru școlile primare, 2 burse pentru școlile secundare, 2 burse pentru școlile de meserii și 2 burse pentru Universitate.

Pentru studiul acestei chestiuni s'a ales un comit compus din d-nii: dr. Margărit, prof. Turtureanu și insp. școlar Burtoj, care va studia această problemă și va face propuneri concrete în proxima sedință a consiliului de colaborare.

Dl. ing. Nedelcu subșeful serviciului tehnic supune consiliului și referă asupra noului plan făcut de către d. arhitect Nădejde pentru construirea noii băi comunale.

D. președinte N. Oprescu și întregul consiliu a luat act de această importantă realizare necesară muni-

piului nostru, urmând a se da aviz pentru publicarea unui concurs.

D. dr. Sabau în calitate sa de reprezentant al sporturilor locale, a cerut consiliului, ca în noul plan al băii comunale să se prevadă pe lângă un bazin de înot și o sală de sport utilată cu toate aparatele necesare.

Dl. dr. Eremia secretarul consiliului municipal de patronaj a făcut o amplă dăre de seamă asupra activității consiliului municipal de Patronaj pe trimestrul Iulie-August, Septembrie, arătând cum căminele de zi ce au funcționat în timpul verii în cartierele Coiciu și Vilele Noi, au adăpostit un număr de 63 de copii și au funcționat 75 de zile, servindu-se în total 7319 mese și gustări.

### Războiul nostru

continuare din pag. 1-a

ne-a costat mult mai multe suferințe, că luptele cele mai mari le-am dat pe pământul țării care la un moment dat rămăsese atâta cât rămăsese.

Astăzi, situația e alta. Războiul însă mai poate dura. Faza lui hotărâtoare încă n'a venit.

Pentru această fază hotărâtoare avem obligațiunea de a ne pregăti sufletește. Strategii de la caleneie ne poate însă face serviciul de a renunța la strategie.

ION NEICU

### Daruri pentru copiii muncitorilor DIN PORTUL CONSTANȚA

Într'un cadru de adevărată sărbătoare, secțiunea „Muncă și Lumină” a muncitorilor din portul Constanța a împărțit unui număr de 287 copii de ai muncitorilor, cărțile și rechizitele școlare în valoare de 300.000 lei.

La această solemnitate erau de față d-nii: comandor Niculescu căpitanul portului, I. Popovici, inspectorul muncii, prof. G. Coman, inspector regional Muncă și Lumină, Vasile Peire, președintele secției Muncă și Lumină, N. Sever Cărpinișeanu, consilier cultural M. L., un mare număr de muncitori, cu familiile lor, etc.

Secția teatrală M. L. de pe lângă inspectoratul Constanța a desfășurat un program cultural, astfel: un quartet de chitare și mandoline compus din d-nii Hari Asarau, Ion Cristodalu, Dumitru Iacomato și Ionel Merișeanu a cântat șapte bucăți muzicale cu perfect simț artistic; d. Costică Nițescu cu umorul bine cunoscut, a recitat monoloage comice; d-na Lucia Cuza și d. Gh. Gheorghiu au jucat sceneta comică „Școală-te să ne certăm”; d. Haralambie Co-

măno a recitat versuri, iar d-na Lucia Căju a cântat două bucăți naționale.

Au vorbit d-nii: prof. G. Coman, inspector M. L. arătând că împărțirea cărților școlare este un îndemn venit de la forurile conducătoare, înțeles de muncitorime și tradus în fapt prin dragostea de bine a d-lui comandor Niculescu, inspector Popovici și organizația port M. L.

D. comandor Niculescu adresându-se copiilor, le-a spus că aceasta este o încurajare la învățătură, promițându-le că acei copii cari vor prezenta note bune la Crăciun, vor fi răsplățiți cu un pom frumos și daruri multe.

După aceia s'a făcut împărțirea cărților de curs primar celor 300 de școlari, fiți de muncitori.

Uita ce auzi.  
Uita ce vezi  
Despre apărarea țării.

Eftimia Cioeoi, din strada Petru Rareș No. 5, pierzând buletinul Biroului Populației C-ța îl declară nul.

# + MARCEL VASILESCU

Cuvântarea d-lui profesor Grigore Sălceanu,  
ținută în Capela Militară, cu prilejul morții  
poetului Marcel Vasilescu.

„Suntem și ne mișcăm în frământul”, spune Evanghelistul Ioan, aducându-ne aminte că viața noastră nu este singură, nu este părăsită, că facem parte din El, A-Toate Ziditorul, că ne naștem, trăim și sfârșim în El; că, deci, în viață sau în moarte, suntem în sânul Dumnezeui, străjuți de luceferei Lui, de soarele Lui și de mâna Lui nevăzută.

A privi cu ochi de spaimă și durare lătal celui dus din viață și a ne mărgini numai la aceasta, înseamnă a ne îndepărta de adevăr, deoarece moartea unei ființe și înfăptuirea ei dureroasă nu este întreaga realitate. O existență umană nu se reduce numai la un fir de țărăni inertă, la un întineric desăvârșit, ci, după cum soarele apune aieri, ca să răsară pe orizontul celui alt emiser și să strălucească deasupra altei lumi, sufletul părăsindu-și forma lui de lut, își schimbă doar locul și pleacă să își îndeplinească chemarea în alte regiuni, cu atât mai înalte, cu atât mai fericite, cu cât, aici, a suferit mai mult. Și Marcel Vasilescu a suferit ca un martir un an de zile, privind apropierea morții cu resemnarea lui Socrate.

În primele zile de școală, pleacă în lumea celor veșnice, se desleagă de trup, devine nemuritor. Ne încredințează de acest adevăr Mântuitorul lumii, Iisus, prin predicile Sale, prin Minunile Lui, prin Pilda pe care a dat-o cu El însuși, prin ultima și cea mai mare Minune a Sa, Invierea!

Marcel Vasilescu, iubitul meu elev și bunul meu prieten, moartea te-a desfigurat cumplit, chipul tău e de nerecunoscut. Dar sufletul tău, floare a tinerimii românești, smulsă de viitorul morții, din livada cea verde a poporului meu și purtată pe mâini de îngeri, în a-lalu de heruvimi și serafimi, spre înălțimile cerului, sufletul tău cu aripi străvezii și cu ochi de luceferei, plutește acum în eternitate!

Indureratăi părinți rude, prieteni și cunoscuți,

În primele zile de toamnă, pleacă dintre noi sufletul delicat de poet, care, atât de frumos a cântat toamna în versuri:

„E toamna cu adevărat  
O zi cu vânt și soare.  
Copacii azi și-au aruncat  
Coroana la picioare”

Parcă a presimțit că trecerea lui prin această lume va fi scurtă, când a prins în acordurile unei strofe poezia cimitirului:

„Tristețea'n cimitirul mut  
O cântă clopotul cuminte  
Și-o poartă lin prin tre  
morții  
Zefirul dulce nevăzut”!

A fost Vasilescu Marcel un suflet de o rară sensibilitate, o imaginație dintre cele mai frumoase, un caracter dintre cele mai nobile. Din pană lui inspirată au răsărit, așa cum apar pe neașteptate, într-o noapte de primăvară, florile albe de cais, petalele dragostei

lui curate, poezii gingașe, ca «Marea», «Svon primăvăratec» chemări înfiorate către aceea care i a fermecat atât de fugara lui tinerețe: «De câte ori», «Vino!», «Cântec», «Cel dinălu sărut»; și poemul de mari proporții, «Stânca destăinuirilor», o adevărată simfonie de simțiri și culori, desvăluind un talenț robust și arătându-ne cât pierde literatura prin moartea timpurie a lui Marcel Vasilescu, un geniu, care ca și Iulia Hașdeu, lasă după scurta lui existență, o dără de lucefăr.

Marcel Vasilescu, iubitul meu discipol și bunul meu prieten,

Ne părăsești pe o zi de  
toamnă  
O zi de toamnă însoțită.  
Cu nici o floare scuturată  
Și nici o frunză vestejită;  
Ești prima roză ce se stinge  
În zorii viselor nespuse...  
În lumea celor fără moarte,  
Veghează asupra lui, Iisuse.

CURTEA DE APEL C-ȚA  
Copie depe dispozitivul deciziei: criminale Nr. 171/1943

CURTEA  
În numele legii  
Decide:

Condamnă pe acuzații Petre Toma Vasile, pescar, de 36 ani din comuna Ghindărești jud. Constanța, actualmente deținut preventiv în Penitenciarul Constanța și pe Amelian Toma Vasile, pescar, de 27 ani, fost cu domiciliul în aceeași comună, actualmente dispărut să suferă fiecare câte 15 (cincisprezece) ani muncă silnică și câte 8 (opt) ani degradare civică, pentru faptul că în ziua de 16 Maiu 1940, au lovit grav cu lopețile dela o barcă pe Sava Xenofont Ivan, pe care văzându-l în nesimțire, l-au aruncat în apa Dunării, unde victima a sucombat din cauza asfixierii prin înec, crimă prevăzută și pedepsită de art. 463 cod penal;

Deduce din pedeapsa acuzatului Petre Toma Vasile, timpul dela 18 Iunie 1940 până la 30 Noembrie 1940 și dela 7 Maiu 1942 până la 14 Iulie 1943, cât a fost deținut preventiv, iar din pedeapsa acuzatului Amelian Toma Vasile, timpul dela 18 Iunie 1940 până la 30 Noembrie 1940, cât a fost deținut preventiv.

Obișă pe acuzați ca în mod solidar, să plătească reclamantei Natalia Sava Xenofont, din comuna Ghindărești, suma de 100.000 (una sută mii) lei, ca despăgubiri civile, iar Ministerului de Justiție suma de 2000 (două mii) lei cheltueli de procedură.

Decizia cu recurs în zece zile dela pronunțare, în ce privește pe acuzatul Petre Toma Vasile și dela comunicare în ce privește pe acuzatul Amelian Toma Vasile.

Data și citită în ședința publică azi 14 Iulie 1943.

(ss) I. Iosipescu  
(ss) Gh. Palade  
(ss) A. Pioneanu

Prim Greșier  
(ss) P. Mihăilescu  
p. Imp. Indescifrabil

# O nouă importantă măsură legislativă

În «Monitorul Oficial» de azi a apărut următorul decret-lege pentru reglementarea regimului fiscal al unor acțiuni de justiție:

Art. 1. — Acțiunile de competența judecătorilor de pace, prevăzute mai jos, sunt supuse regimului fiscal din legea de față.

Art. 2. — Sunt scutite de taxele de timbru de orloc fel, inclusiv timbrul judiciar și timbrul de procedură, atât în ce privește cererea introductivă cât și toate actele probatorii și procedurale ca: acțiunea, copiele necesare, citațiile, interogatoriul, jurământul și celelalte, în palma instanță, în apel și recurs și față de toate părțile, acțiunile enumerate mai jos, dacă sunt introduse de locuitorii săteni ai comunelor rurale cari nu au nici un alt venit decât acela rezultând din exploatarea a cel mult 5 ha. pășune, făneță sau teren arabil ori 2 ha. pomi fructiferi, ori 1 jum. ha. grădina de zarzavat, oreczării sau vie, ori 0,50 ha. forficultură, ori 10 ha. pădure, sau cari au cel mult un venit egal cu venitul rezultat din oricare din dexploatarele de mai sus,

a) Acțiunile personale mobiliare până la valoarea de 25.000 lei inclusiv capital fără procentie;

b) Acțiunile posesorii care au drept obiect un teren fără clădire sau îmbunătățiri în suprafață de cel mult 1 ha. sau un teren cu construcțiuni ori îmbunătățiri, în suprafață de cel mult 0,50 ha;

c) Acțiunile în revendicare prin care se reclamă un teren de cultură în întindere până la cel mult 0,50 ha. sau un teren de casă la întinderea de cel mult 1250 m. p.;

d) Acțiunile penale directe favorite din delictele prevăzute de art. 556, 557, 558, 559 și 561 din codul penal strămutare de hotar, desflințarea semnelor de hotar, turburarea posesiei, degradarea lucrului altuia și stricăciunea prin înundații.

Sătenii comercianți sunt excluși de la beneficiul prezentului articol.

Art. 3. — În cazurile prevăzute la articolul precedent, reclamantul se va putea prezenta direct în fața judecătorului, arătându-i verbal pretențiunile sale. Judecătorul este obligat să delege pe greșier cu redactarea acțiunii, care va fi scrisă sub supravegherea sa, cu numărul de copii necesare,

Art. 4. — Îndeplinirea con-

dițiilor cerute de art. 2 pentru scutirea de taxe a sătenilor se va dovedi cu un certificat scutit de timbru, eliberat de primăria comunei unde aceștia domiciliază.

Art. 5. — Pentru celelalte acțiuni, civile și comerciale, de competența judecătorilor de pace, introduce de locuitorii săteni sau orășeni, părțile sunt libere să plătească, în locul taxelor de timbru fiscal, judiciar și de procedură, o taxă unică de 1600 lei la prima instanță, 1200 lei în apel și 1000 lei în recurs.

La acțiunile ce pot fi evaluate în bani, pe lângă această taxă unică, reclamantul va mai plăti și impozitul proporțional prevăzut de legea timbrului pentru cererile introductive de instanță.

Sumele de mai sus se vor depune odată cu acțiunea, apelul sau recursul, sub for-

mă de coli timbrate ori timbre mobile, după distincțiunile făcute de legea timbrului și de art. 6 de mai jos.

Accese sume acoperă în întregime toate taxele și timbrele convenite Statului, pentru toate lucrările dosarului ce: cererea de chemare în judecată, de apel și de recurs cu copiele lor, citații, depozitiile de martori, expertiză, interogatoriul, jurământ și celelalte, pentru toate părțile în proces, până la pronunțarea hotărârii de către instanța în fața căreia au fost plătite.

Procedura de chemare a părților se va îndeplini, în dosarele respective, din oficiu ca și la cele prevăzute sub art. 2.

Prin hotărârea pronunțată instanța va obliga partea care a pierdut procesul la restituirea taxelor plătite în condițiile de mai sus, de către partea câștigătoare.

Cum ai semănat  
așa vei culege.

Pagubele recoltelor pot fi  
înlăturate prin tratarea  
sămânței cu  
**Ceretan**

care este autorizat de onor. M. A. D.  
Desfacerea prin Camerele Agricole  
CERETAN ESTE UN PRODUS «Bayer»

Reprezentanța „ROMIGEFA” S. A. R.  
PROTECȚIA PLANTELOR  
BUCUREȘTI  
Str. Brezoianu No. 62 - Telefon 3-7955

TIPOGRAFIA  
ȘI LIBRĂRIA „ALBANIA”

CONSTANȚA, STR. TRAIAN 15-20 - Tel. 21-12  
SUCURSALA BUCUREȘTI, Cal. Dorobanți 9

Bine asortată cu orice fel de RECHIZITE  
Școlare și de Birou

REGISTRĂRE ȘI IMPRIMATE ȘCOLARE

CĂRȚI DE CURS PRIMAR monopolizate

Prețuri excepționale de estime toate  
măsurile fiind fabricație proprie

La cerere, se expediază cu poșta  
Cereți catalogul nostru general